

■ Возрождение

Мечеть на родине Зайнуллы Расулева



Тимур РАХМАТУЛЛИН
Фото автора

У учалинцев есть немало поводов для гордости. На их земле родился известный мусульманский деятель Зайнулла ишан. Учалинский ГОК - один из крупнейших в стране по добыче различных металлов. Теперь еще построена грандиозная мечеть.

Мечеть имени Зайнуллы ишана поражает своим размахом. Высокое здание выполнено по оригинальному проекту. Два непохожих друг на друга минарета украшают северную и южную стороны сооружения. Как и полагается, макушку каждой башенки украшает золотистый полумесяц. При въезде в Учалы "храм Божий" заметен издали. Еще более поражает то, что недалеко от мечети стоит большой православный храм с недостроенным молельным домом. Вместе они образуют некий визуальный ансамбль единства двух распространенных в республике религий - ислама и православия. К тому же и сам зауральский рабочий городок с населением в 40 тысяч человек полиэтничен. Как утверждают статистические данные, около трети населения города исповедуют православие (в основном русские), остальные - ислам (башкиры, татары, тептяри). Ме-

четь эта не первая в Учалах. В виду того, что сознательных мусульман в районе становится больше, возникла необходимость постройки еще одного прихода для приверженцев ислама. Руководство района дало добро на сооружение новой мечети. А Совет директоров Учалинского горно-обогатительного комбината помог материально, выделив основную сумму для постройки здания. Немало вложилось в проект и ООО "Учалы ТрансТехСервис".

В роли ведущего мероприятия выступил Наип хазрат Байрамгалин - имам - хатыб новой мечети.

Наип хазрат - коренной учалинец. Он успешно совмещает работу на шахте Учалинского ГОКа с деятельностью священнослужителя. Первым взял слово Азат Зиганшин - глава администрации Учалинского района. Азат Салаватович выразил надежду, что их грандиозное сооружение станет пользоваться популярностью среди жителей района.

Главу администрации сменил Ильяс Абдрахманов - генеральный директор Учалинского горно-обогатительного комбината, депутат Государственного Собрания - Курултая Республики. Он поблагодарил учалинцев за то, что общими усилиями воздвигли этот храм.

Амина Газизова - праправнучка З. Расулева специально к от-

крытию приехала из Москвы. "Для меня большая радость, что здесь будто сошлись пути земные и небесные. Слово ишан присутствует здесь с нами. Учалинцы позаботились о том, чтобы память о моем прапрадедушке не стиралась!" - Амина Абдуллаевна прослезилась, пока произносила эти слова.

Муфтий Башкортостана Нурмухамет Нигматуллин выступил с проповедью, затрагивающей современные проблемы общества. С открытием новой мечети учалинцев поздравил Ильдар Малахов - директор медресе им. М. Султановой г. Уфы, а также имамы-мухтасибы соседних районов.

После разрезания ленточки перед крыльцом храма гости прошли внутрь мечети. Интерьер храма вызвал всеобщее восхищение, особенно стеклянный внутренний купол синего цвета, подвешенный над залом. Полуценный намаз в качестве имама провел муфтий. По словам Нурмухамета Нигматуллина, мечеть ему пришла в душу. После намаза в третьей средней школе Учалов состоялся праздничный обед на 300 человек.

Праправнучка Зайнуллы ишана Амина Газизова поделилась с читателями "Рисэлэт" историей своей семьи.

Потомки Зайнуллы стали профессиональными специалистами во многих сферах. Сама Амина Газизова в свое время закончила Дагестанский государственный университет. Из Махачкалы она перебралась в Москву, где впоследствии защитила кандидатскую, а потом докторскую диссертацию в области филологических наук. Сейчас она профессор Московского государственного педагогического университета (раньше носил имя Ленина). Она нередко участвует в международных конференциях. Несмотря на свои научные достижения она уделяет немало места в жизни и мусульманской вере. Гены предка отдаются эхом в праправнучке. Она понимает возрастающую роль своей религии ислам.

"Читателям "Рисэлэт" я желаю духовного возрождения. Знакомьтесь с трудами Зайнуллы ишана. Честные от всего сердца и упорные молитвы помогут вам!" - пожелала на прощание Амина Абдуллаевна.



■ Образование

Заседание СНО в МИУ

Ильгиз ХАКИМОВ

В Московском Исламском университете (МИУ) состоялось заседание Совета по Исламскому образованию (СНО).

На повестке заседания стояли два вопроса: об участии медресе в программе подготовки специалистов с углубленным изучением истории культуры Ислама и преподавании "Основ религиозной культуры и светской этики" в школах.

По первому вопросу участники Совета рассказали, что ведется активная работа в мусульманских учебных заведениях по составлению программ, учебно-методических комплексов, пособий. Была одобрена идея о создании общероссийской структуры по объединению всех медресе.

"Преподавание основ религиозной культуры и светской этики" вызвало жаркие споры и дискуссии. Одни считают, что это мероприятие ослабит позиции российских мусульман, другие - что это в целом позитивно. Петрова Татьяна Эдуардовна уверила, что пока это ведется в экспериментальном режиме. "Указ подписан президентом, поэтому российским мусульманам стоит вести работу с родителями школьников", - сказал ректор РИУ Мухаметшин Р.М.

По - арабски говорили и по площади ходили...

Светлана ФАСХИЕВА

Студенты БГПУ впервые приняли участие в Олимпиаде по арабскому языку, прошедшей в Москве.

3-я Межвузовская студенческая научная конференция "Традиционные конфессии России: от диалога к взаимопониманию и сотрудничеству" прошла в Московском государственном лингвистическом университете.

В рамках конференции состоялась Олимпиада по арабскому языку, в которой приняли участие студенты БГПУ им. Акмуллы Салават Елкибаев и Линар Исхаков, обучающиеся по специальности "Юриспруденция с углубленным знанием истории и культуры ислама". О своих впечатлениях от поездки в Москву студент II курса Салават Елкибаев, рассказал в интервью корреспонденту "Рисэлэт":

- Как вы выступили на олимпиаде?

- К сожалению, в этом году мы не заняли призовых мест, но съездили, как мне кажется, на состязание лингвистов не зря. Мы узнали много интересного в области исламского образования, приобрели новых друзей из разных городов России.

- Что особенно запомнилось на конференции?

- На конференцию мы приехали с опозданием, поэтому не успели прослушать все научные доклады пленарного заседания. Нам показалось интересным выступление Председателя Ассоциации исламоведов России, доктора исторических наук Ибрагима Тауфика на тему "Изучение ислама как фактор повышения межрелигиозной толерантности".

- Какие конкурсные задания были вам предложены на олимпиаде?

- Мы получили три задания: первое - по прослушанному тексту написать изложение на арабском языке, второе - перевести выделенные арабские слова в рассказе Анвара Ясина и третье - рассказать стихотворение или рассказ на арабском языке.

- С каким из заданий тебе было легче всего справиться?

- С последним. Я рассказал о своей семье. Сложнее было выполнить первое задание, так как нам был предложен для понимания литературный светский текст, мы же привыкли иметь дело с религиозными текстами.

- Раньше приходилось бывать в Москве?

- Нет. Это моя первая поездка в столицу. Я рад, что нам удалось выкроить несколько часов, чтобы погулять по городу и увидеть своими глазами Красную Площадь, Кремль, МГУ.

Чудо - техника в помощь изучающим арабский язык

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА

В Московском государственном лингвистическом университете (МГЛУ) преподавателям российских исламских образовательных учреждений были продемонстрированы инновационные технологии в изучении арабского языка.

В МГЛУ прошли краткосрочные курсы повышения квалификации для преподавателей российских исламских образовательных учреждений.

Перед преподавателями медресе и исламских вузов с докладами о состоянии и перспективах исламского образования выступили ректор МГЛУ Халева И. И., ректор МИУ Муртазин М. Ф. и др.

Обучающимся были предложены семинары по грамматике, методике преподавания арабского языка и теологии, а также продемонстрированы инновационные технологии с использованием сверхсовременных компьютеров и лингвонных кабинетов.

По словам преподавателя медресе им. Марьям Султановой Рафиса хазрата Каримова, наибольшее впечатление на слушателей курсов произвел чудо-компьютер стоимостью более миллиона долларов. Подобная техника, по утверждению специалистов из МГЛУ, есть еще только в одном из университетов Германии.

■ Новости

ЯНАУЛЬСКИЕ ИМАМЫ ПОВЫШАЮТ КВАЛИФИКАЦИЮ. В рамках программы, разработанной в ДУМ РБ, проводятся курсы повышения квалификации для работников духовной сферы районов Башкортостана. В этот раз - имамы Янаульского района.

В "Южной" мечети Янаула были проведены курсы лекций, подготовленных специалистами высшего исламского образования. Ильдар Малахов - директор медресе им. М. Султановой г. Уфы - провел урок на тему "Ислам как фактор сохранения национальной культуры общества". Заместитель председателя ДУМ РБ по вопросам образования Руслан Саяхов провел лекцию по корановедению, в которой он объяснил священнослужителям, как расшифровывать некоторые сведения из Священного Корана. Также перед имамами выступил шейх Мухаммад Хинди - специалист из Аль-Азхара (Египет), работающий в медресе им. М. Султановой Ожидается, что подобные встречи будут иметь продолжение, чтобы имамы районов повышали свой образовательный уровень.

БАРАН ИЛИ КУРИЦА? Пятничную проповедь в соборной мечети города Ишимбай провел преподаватель медресе имени Марьям Султановой из Египта шейх Мохаммад Хинди.

Тема его выступления была посвящена обряду жертвоприношения. Шейх рассказал слушателям о некоторых разновидностях этого мусульманского обычая. Первый - акыка - проводится на седьмой день после рождения ребенка. По Сунне Пророка Мухаммада (мир ему), если на свет появляется мальчик, то в жертву приносится два барана, если рождается девочка, то в жертву приносится один баран. В соответствии с канонами ислама, барашек должен быть молодой, не старше семи месяцев, здоровый, без каких-либо изъянов. Главным отличием акыка от жертвоприношения в месяц Зульхиджа является то, что жертвенное мясо необходимо сварить, то есть приготовить его в виде угощения, и накормить им всех желающих, в то время как в Курбан - байрам мясо раздается людям в сыром виде и получивший его может распорядиться им как хочет.

Это отличие характерно и для таких обрядов жертвоприношения как вакира, который совершается в связи с завершением строительства нового дома или с переездом в новую квартиру, и обряд насика, который проводится по возвращении после долгого отсутствия домой.

В том и другом случае по Сунне Пророка Мухаммада (мир ему) также приносят в жертву одного молодого барашка, готовят из него угощение и раздают нуждающимся.

По мнению некоторых ученых, как заметил в своем выступлении шейх Мохаммад Хинди, при совершении акыка, если нет возможности зарезать двух барашков, можно ограничиться одним, а в случае крайней нужды в качестве жертвенного животного использовать даже курицу. Но в таком случае это жертвоприношение, выполненное не по правилам, не будет соответствовать Сунне Пророка Мухаммеда (мир ему).

